自然科学专题复习之力学测试
一、填空题(每空2分，共28分)

　　1．给你一把直尺，一只弹簧测力计，一支温度计和一块秒表，你能用这些测量工具，或单独作用，或组合起来使用，直接和间接测量出哪些物理量(要求至少说出8个被测出的物理量)．
　　(1)_______；(2)_______；(3)_______；(4)_______ (5)_______；(6)_______；(7)_______；(8)_______

　　2．如图所示，体积为1.0×10-2 m3的正方体木块，其下表面距水面0.06 m，请你根据所学的力学知识，计算出与木块有关的三个物理量．(g取10 N/kg)
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　　(1)_______________________；　　(2)_______________________；　　(3)_______________________．
　　3．如图所示，是家用电热水器的简化电路图，当闭合闸刀开关后，发现电热水器发热管不发热，造成该现象的原因有多种可能，请写出其中的三种：
[image: image2.png][ B77]
L

2207
R

SR





　　(1)_______________________；　　(2)_______________________；　　(3)_______________________． 

　　二、实验题(32分)

　　4．(6分)请写出测盐水密度的两种方法，每种方法写出需要的器材、实验原理或相应的数学表达式．
　　5．(12分)一个电磁学实验箱内有如下图所示的器材，请写出利用这些器材可做的三个电磁学实验名称(或目的)及相应器材的字母代号，填在下表中．
	实验名称(或实验目的)
	选用的器材(填字母代号)
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　　6．(6分)实验桌上有一只盛有热水的茶杯，一张纸，利用这些器材能做哪些物理实验？
 

 

　　7．(8分)如图所示，电源电压保持不变，闭合开关S，当变阻器的滑片P在a、b两点(图上未标出)之间滑动时，电压表示数范围是3 V～5 V，电流表的示数范围是0.5～0.6 A，根据题中给出的数据，请你计算出(任意)4个物理量，并把计算过程和结果填入下表．
	 
	物理量
	计算结果

	1
	 
	 

	2
	 
	 

	3
	 
	 

	4
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　　三、计算题(40分)

　　8．(6分)淡水湖面上漂有一块浮冰，如图所示，测得其水上部分的体积为2 m3，试计算出与这块浮冰有关的物理量(＝0.9×103 kg/m3 )．
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　　9．(8分)如图所示，有一重为27 N的长方体物块，长为L＝20 cm，它的横截面积S1是盛水容器横截面积S2(容器壁厚不计)的1/3，当物块有2/5的体积浸入水中时，弹簧测力计的示数为F1＝23 N(g取10 N/kg)．
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　　(1)根据题中所给条件，试一试你能求出与物块有关的物理量有哪些？请分别计算出来．
 

 

　　(2)求当物体有2/5的体积浸入水中时与物体刚好全部浸入水中时，水对容器底的压强差是多少？
 

 

　　10．(6分)如图所示，电源电压不变，闭合开关后，用电器R1、R2均能正常工作，已知R1的额定功率为1.5 W，电流表A1的示数为0.5 A，电流表A的示数为1.5 A，根据以上所给条件，逐一列式计算出与该电路有关的物理量．
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 　　11．(6分)如图所示，有两个阻值分别为20、30的电阻串联在电路中，请你任意补充一个条件，提出问题，然后解答．(至少选择两种做法，但要求每次补充不同类型的条件，提出不同的问题)
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　　12．(8分)“5.7”大连空难飞机的黑匣子已经找到，潜水员在出事地点从10 m深的海底将它匀速托出水面．它是体积约为50×20×10 cm3，质量为20 kg、表面桔红色的长方体．黑匣子防护要求很高，能经受1000℃的高温而不被烧坏，平放时能经受2.5×104 N的挤压而不变形，在海水(设海水＝1.0×103 kg/m3 )中浸泡36 h而不渗水，请根据上述条件，自己设计提出三个问题，并解答你所提出的问题．(g＝10 N/kg)

 

 
　　13．(6分)给你一个电流表、一个电源(电压不变)、一个定值电阻R(阻值已知)、两个开关、导线若干．你怎样测出一个未知电阻Rx的阻值？
　　要求：
　　A．说明实验原理，画出测量所用的电路图；
　　B．指出需要测哪些物理量；
　　C．写出被测电阻Rx的最后表达式(用测得的物理量表示)

 

 

 

 

参考答案
　　1．长度、重力、质量、温度、时间、速度、密度、压强等
　　2．(1)F浮＝6 N　 (2)p下＝600 Pa　 (3)G＝F浮＝6 N

　　3．(1)保险丝断了；(2)温控开关坏了；(3)发热管坏了；(4)导线某处断开了；(5)闸刀开关接触不良；(6)停电
　　其他答案合理均可．
　　4．(1)器材：天平、量筒、玻璃杯　　根据＝m/V计算　　(2)器材：弹簧秤、小石块、细线、盐水、量筒　　用称重法测浮力的方法
　　5．
	实验名称(或实验目的)
	选用的器材(填字母代号)

	奥斯特实验
	C、E、G、H

	电磁感应
	A、D、E、F、H、I、J

	磁场对电流的作用
	A、B、E、F、G、H、I、J

	蹄形磁铁　 磁场的方向
	A、C


　　6．(1)惯性实验；(2)证明大气压存在实验；(3)茶杯中倒入水，杯底看起来较浅的折射实验；(4)把手放在有水的杯子后面看起来较粗的成像实验；(5)蒸发实验等．
　　7．(1)R0＝20　 (2)U＝15 V　 (3)Pb＝2.5 W　 (4)Ra＝5

　　8．浮冰的总体积
　　V＝20 m3　 

　　V2＝18 m3

　　浮冰的质量m＝1.8×104 kg

　　浮冰的总重G＝1.8×105 N

　　F浮＝G＝1.8×105 N

　　9．(1)物体的质量m＝2.7 kg

　　物体受到的浮力F＝4 N

　　物体的密度＝2.7×103 kg/m3

　　(2)Δp＝400 Pa

　　10．(1)U1＝3 V　 (2)R1＝6　 (3)U2＝3 V　 (4)R2＝3　 (5)R总＝2　 (6)P总＝4.5 W　 (7)P2＝3 W　 (8)IR2＝1 A　 (9)电源电压3 V

　　11．(1)补充条件：电源电压为12 V，求电路中的电流
　　解：R＝R1＋R2＝20＋30＝50　 I＝U/R＝12 V/50＝0.24 A

　　(2)补充条件：20的电阻的功率是3.2 W，求：30电阻的功率是多少？
　　解：根据P＝I2R　 　　P2＝4.8 W

　　12．问题一：黑匣子的平均密度是多少？　　＝2×103 kg/m3

　　问题二：黑匣子平放时能承受的压强是多大？　　p＝2.5×105 Pa

　　问题三：黑匣子在海底受到海水的压强是多大？　　p＝1×105 Pa

　　问题四：黑匣子在海水中受到的浮力是多大？　　F＝100 N

　　问题五：黑匣子在海底受到哪些力作用？各力有多大？　　G＝200 N　 　　浮力F＝100 N　 　　支持力F＝100 N

　　问题六：潜水员在海水中对黑匣子做了多少功？　　W＝1000 J

　　13．A．R与开关S1串联；Rx与开关S2串联，然后再并联，后与电流表串联．图略　　实验原理：欧姆定律
　　B．闭合S1和断开S2，则电流表的示数为I1；　　闭合S2和断开S1，则电流表的示数为I2；
　　C．根据I1R＝I2Rx，得Rx＝I1R/I2．
